

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España...
ANUNCIOS
Ma 1.ª plana...
Ma 2.ª y 3.ª...
Ma 4.ª...

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15...

DIARIO INDEPENDIENTE

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MANANA

Franqueo concertado

El gran problema

Ocurren en estas cosas de las subsistencias cosas verdaderamente peregrinas.

Todo el mundo sabe que suben los precios de un modo alarmante y sin embargo, nadie indica donde está la causa de esa desorientación...

Con los precios se están haciendo juegos maabares, y con el acaparamiento caprichosa prestidigitación.

Indicábamos ayer en donde estaba el verdadero origen de la alarma, y quienes se encargaron de difundirla...

Si esa medida, que tarde y a deshora, ha tomado el Gobierno se hubiera tomado cuando se vieron los primeros amagos del conflicto...

La abundancia de un género en el mercado obliga a todos a la competencia y por tanto al descenso de los precios.

Hecho en Octubre lo que se ha hecho en Marzo, las clases pobres hubieran conllevado su mísero vivir...

Y no vale decir que ahora existe trigo suficiente para abastecer al país; pues no está la dificultad del problema en la existencia del trigo...

Como la crisis del comercio no está en que haya muchos ó pocos millones en nuestros primeros establecimientos de crédito...

Poco importa que los graneros públicos y privados estén abarrotados de trigo, si el precio de ese artículo está tan elevado que no consiente a los pobres y a las clases medias su adquisición.

Si estando el trigo más barato en nuestro mercado los precios del pan han subido qué precio alcanzará el día que tenga que comprarlo el fabricante a los que se les indica por el Estado?

Por eso decimos que no basta que haya existencias, precisa que se pongan al alcance de las clases modestas.

A diario estamos oyendo repetir el mismo argumento: "No hay motivos de alarma por que tenemos existencias bastantes hasta la próxima cosecha."

Pero ¿qué argumento es este? Claro es que sería mucho más horrible que careciésemos de ese artículo tan necesario en todos los momentos de la vida...

Hay que ahondar en el problema, abarcarlo en toda su intensidad, para saber hasta dónde pueden ser eficaces esas razones que se fundan en unos optimismos efímeros y hasta dónde pueden convenir a las muchedumbres necesitadas.

COSAS

No cabe dudar que el mayor interés de la campaña, en los momentos actuales, está en el ataque a los Dardanelos por las escuadras aliadas.

Por cierto que estas marchan viento en popa a toda máquina.

En cada cañonazo hacen cisco un fuerte, las minas las pescan con caña y no surten efecto alguno, y los proyectiles de los turcos se deshacen como puñados de confetti al chocar en los cascos de los acorazados.

¡Cómo se destruyen las leyendas! Hasta ahora creíamos que el Paso de los Dardanelos era inexpugnable, y nos estamos enterando que todo eso de los fuertes, de las minas y de las defensas, era un mito.

Los pobres turcos están haciendo el paso con eso del Paso,

Los otomanos fortifican rápidamente los alrededores de Constantinopla.

Últimamente han emplazado varias baterías de grueso calibre en la punta de Serail.

Indudablemente serail donde esperan el más rudo envite.

La escuadra turca también se prepara con toda actividad.

Los célebres cruceo «Goeben» y «Breslau» jugarán un papel importantísimo.

El primero está en Stenia cambiando los tubos de sus calderas; el segundo ha sido enviado a Cuerno de Oro para reparar sus máquinas.

Si que han estado los turcos inoportunos. Porque no creo que sea este el momento más propicio de enviar al Cuerno a un buque de tanta importancia.

Un periódico inglés se dedica a estudiar la situación de los alemanes, y como es natural emplea en

la pintura los colores más negros que ha encontrado.

Dice que el armamento escasea, que los alimentos están por el ater, que el ejército se debilita y que los pobrecitos marchan de mal en peor.

Finalmente asegura que la cuarta parte de soldados y oficiales están enfermos de enteritis.

Esto último si me lo creo. Un ejército tan entero no puede sufrir más enfermedad que la enteritis.

¡Señores; qué cosas nos cuentan!

Dice un corresponsal que un oficial ruso ordenó tirar a un lago 800 barriles de alcohol cogidos a los alemanes.

Añade que los pescados sufrieron los efectos del alcohol, y, borrachos, subieron a miles y miles a la superficie.

¡Los pescados borrachos! ¡Admirable!

Ahora que, sin duda alguna, se trata de un error.

Los rusos vieron la superficie llena de mefluzas y dijeron: «Todos curdas.»

Día por día, la peseta española, va adquiriendo importancia en el mundo del dinero.

En la última cotización tiene un 4 por 100 de prima sobre el pobre-cite franco.

Y la peseta está más orgullosa que un concejal en una procesión.

Pero miren ustedes que adquirir esa importancia en los momentos en que los españoles estamos sin una peseta.

Ahora que la peseta tiene prima, nosotros hacemos el primo.

CH.

Circulo de Bellas Artes

Una conferencia

Esta tarde dará en el salón que esta Sociedad tiene en el teatro Romea, su anunciada conferencia sobre «Selgas, poeta, novelista, satírico...» el elocuente y culto abogado don Emilio Díez de Revenga.

El acto comenzará a las siete de la tarde.

Lo interesante del tema y el nombre del conferenciante llevarán, seguramente, una numerosísima concurrencia.

EL SEÑOR DON JUAN MARTÍ DE BOFARULL Falleció en Mataró el día 4 del actual A la edad de 76 años, habiendo recibido los SS. SS. R. I. P. Sus afligidas hijas Doña Mercedes y doña María de los Angeles Martí Carroggio, esposa doña Adelina Boet, hijos políticos don Francisco Marlinas Orozco y don Serafin Gener Pannen, nietos, hermano don José, primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, AL COMUNICAR a sus amigos tan sensible pérdida los ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a las misas que por su eterno descanso se dirán en la Iglesia parroquial de San Pedro el sábado 13, de hora en hora, y al solemne Response que se cantará después de la doce, anticipándoles por ello la expresión de su gratitud. Murcia 13 de Marzo de 1915. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Biblioteca circulante

- Caja núm. 6.—Murcia Sección para Maestros Alemany. Gramática histórica de la lengua castellana. Biblioteca Universal. 10 tomos. P. Blanco García. La literatura española en el siglo XIX. Volúmenes primero y segundo. Perez Galdós. Episodios nacionales. Tomos XVI, XVII y XVIII. Biblioteca Económica-Filosófica. 5 volúmenes. Seignobos. Historia de la civilización. Tomo I. Irvign (W.) Vida y viajes de Cristóbal Colón. Tormo. Historia de la Escultura. Arenal (Concepción). Cartas a un obrero y cartas a un señor. Carlyle. Sartor Resartus. Fiske. El destino del hombre, Laurent. Antropología criminal.

- Dorado. Nuevos derroteros penales. Lockyer. Nociones de Astronomía. Reclus. Novísima Geografía universal. Tomo III. Gautier. Un viaje por España. Launay. La historia de la tierra. Lamark. Filosofía zoológica. Favari. Manual del hortelano. Nelsón. Primeros ensayos en la Física y en la Química. Laisant. Iniciación matemática. Miro. La enseñanza de la Historia. Fitch. Conferencias sobre enseñanza. Fichte. Discursos a la nación alemana. Buisson. La educación popular de los adultos en Inglaterra. Montesino. Manual de las escuelas de párvulos. Ruiz Amado. La educación moral. Sección para niños Menendez Pidal. Antología de prosistas castellanos.

- Coloma. Jeremín. Romancero. Edición Ducamín. Trueta. Cuentos populares. Daudet. El Sitio de París contado por un niño. Hugo. Bug-Jargal. Laurie. Los desterrados de la Tierra. Amicis. Recuerdos de la infancia. Kipling. Las tierras vírgenes. Malet. Los tiempos modernos. Biblioteca científico-recreativa. Tomos 16, 17 y 18. Crónicas contemporáneas

Lectura de poesías

Defecto muy español es el de mirar con menosprecio las cosas de España. Personas hay, y no completamente incultas, que afirman, con pasmosa seguridad, que aquí no ha habido nunca ni ciencia, ni arte, ni poesía, ni nada que valga la pena de ser estudiado. Por fortuna, de algún tiempo a esta parte adviértese un marcado movimiento de reacción en favor de nuestra Historia y de nuestra Literatura. A este movimiento correspondieron las lecturas de poesías dadas hará cosa de un año en el Ateneo, y que fueron oídas con deleitación por un público tan selecto como numeroso. Las maliciosas Serranillas del arcipreste Ruiz, las místicas endechas de San Juan de la Cruz, las clásicas estrofas de Fray Luis de León, las exaltadas ansias de amor Divino de Santa Teresa de Jesús, las gallardías amorosas de Lope de Vega, las satíricas investidas de Quevedo, la graciosa soltura de las Letrillas, de Bretón; el hondo sentimiento de Querol, la romántica melancolía de Pastor Díaz, los suspiros de la musa de Becquer... todos esos y otros ecos de la lira española, al vibrar en los oídos del público del Ateneo, produjeron en una parte de él gratísima sorpresa. Con la frecuencia de estas lecturas conseguiráse la distraída atención del público en nuestra riqueza poética, se elevará el mal del

compradora de buen gusto. El pabellón de Gonzaga tenía el aspecto de un kiosco, disfrazado de templo. La empolvada Venus del siglo XVIII hubieran arigido allí sus altares. Tenía un pequeño peristilo blanco, flanqueado por las pequeñas galerías blancas también, cuyas columnas corintias sostenían el primer piso oculto tras de una terraza; el segundo piso, abandonando de pronto la forma cuadrada de la construcción, elevábase en forma de mirabel de seis hojas rematadas por un techo en forma de sombrero chino. Según la opinión de los fatigantes de entonces, era una construcción muy atrevida. Los poseedores de ciertas deliciosas villas situadas en los alrededores de París, creían haber inventado ese estilo macarrónico. El sombrero chino y el mirabel datan de la infancia de Lis XV. Unicamente que el oro gastado con profusión daba a las excentricidades de entonces un aspecto que nuestras villas económicas, aunque deliciosas, no pueden tener. El exterior de aquellas jaulas podría ser encauzado por un gusto severo; pero eran coquetonas y elegantes. Respecto al interior, nadie

El jorobado abrió suavemente la puerta de su chiribitil y apareció en el dintel. Su rostro había cambiado de expresión. No estaba ya pensativo ni su mirada era ávida y profunda. Entonces el jorobado era Esopo II, el bufón. —¿Y el dotar? —preguntó Chaverny. —Aquí está —contestó Gonzaga sacando un paquete de acciones de un bolsillo de su coletito. Chaverny dudó un instante. Sus amigos le felicitaban riendo. El jorobado avanzó de espacio y fué a presentar su joroba y su pluma mojada en tinta al Príncipe. —¿Aceptas? —preguntó Gonzaga antes de firmar el endoso. —¡Sí, a fé mía! Es preciso formar una familia y conquistar una posición. Gonzaga firmó. Luego preguntó al jorobado. —Y bien, amigo mío, ¿continúas teniendo el mismo capricho? —Má que nunca, Monseñor. Coarzáse y Pasepoil le miraron con la boca abierta. —¿Por qué más que nunca? —Porque sé el nombre del marido.

LA VOZ DE LA CARIDAD

buen gusto, y se realizaría obra de cultura y patriotismo.

Escritores hay que por pereza, por ignorancia ó por alardear su superioridad, exclaman cuando se les presenta ocasión de hablar de alguno de los autores famosos ó de sus obras: «No es cosa de descubrir el Mediterráneo». Sí, señores míos. En España, si no está todo por descubrir, todo necesita ser divulgado. No se pierde el tiempo, aun explicando las cosas más elementales. En todo caso, mejor es repetir lo sabido que callar lo ignorado. Más beneficio se hace a la cultura pública enseñando lo vulgar que lo extraordinario, lo que está al alcance de la mano, que lo que dista de nosotros millares de leguas; lo nuestro que lo ajeno. Sin duda que es interesante el estudio del Ramoyana, pero es mucho más interesante para nosotros el del Quijote.

Conozcamos, pues nuestro jardín, los árboles que plantaron en él nuestros antepasados, y las flores que ellos hicieron brotar.

El ejemplo dado por el Ateneo con sus amenas conferencias y sus lecturas poéticas, debiera ser reproducido por Centros y Corporaciones de Madrid y provincias. Sin ir mas lejos, el Conservatorio de Música y Declamación, que dicho sea de paso, está pidiendo á voces una radical reforma, debería también organizar lecturas de poesías y ejercicios dramáticos, no de piecicillas insulsas, ni de medicos obras modernas, sino de escenas de nuestras comedias famosas, con lo cual los alumnos irían adquiriendo el gusto de la buena literatura y los espectadores á tales ejercicios se familiarizarían con las infinitas bellezas de nuestro teatro clásico.

¿Cuánto sería también de desear que la moda, que tan gran influjo ejerce sobre las costumbres, introdujese en los salones la de dar en ellos conferencias amenas y lectura de poesías? No sería agradable, para personas educadas y de buen gusto, escuchar á un ingenioso *causant* discurrir acerca de la vida de los poetas famosos, contando anécdotas, refiriendo la historia de sus amores, contando sus buenas ó malas andanzas? ¿Y no produciría, asimismo, deleitable entretenimiento oír á una actriz ó á un actor de talento, y de correcta y pura dicción, recitar las versos inspirados de poetas antiguos y modernos?

Ya se yo que la murmuración es un manjar exquisito y que el *bridge* es un juego muy divertido; mas para todo hay espacio. Bueno es que se murmure, bueno que se juegue y que se haga *museca* y que se baile; mas ¿por qué no dejar un hueco para esos recreos literarios, que contribuyen á depurar nuestros sentimientos y á ensanchar los horizontes de la fantasía?

¿A qué persona educada podrán aburrirle, en larga velada, unos cuantos minutos consagrados á escuchar los tiernos idilios, las dramáticas leyendas, los dulces maritales y los agudos epigramas de los poetas?

Gracias al influjo de la verdadera poesía y de las sales del ingenio, iría perdiendo el lenguaje esa chocarrería chulesca, esas estupideces de celmes y chistes dislocados y groseros, con que ahora se adereza la conversación, aun de las personas de mejor educación social... Las musas han sido siempre las mejores educadoras de las sociedades.

ZEDA

Espectáculos

Teatro Circo

Función para hoy. Chéfaló-Palermo y películas.

Teatro Ortiz

Debut del máquetista Rafael Arco y películas.

Muy elocuentemente sonó en todos los corazones el eco paternal del Prelado y la reunión verificada bajo su presidencia en las salas de Palacio no fué otra cosa que la confirmación de la fama de bondadoso y caritativo que tiene el pueblo murciano.

Esa iniciativa, que como dijimos, es una voz del cielo que nos alienta á luchar por la clase desheredada, tan vivamente encarnó no ya en los asistentes, sino en toda la opinión, que mucho antes de verificarse la Asamblea oímos á individuos de todas las clases sociales hacer del bondadoso prelado, que ha sabido darle forma, los más calurosos elogios.

Es tarea árdua y difilísima dar el nombre de los concurrentes al actor: diputados por Murcia y Cartagena, senadores, las autoridades local y provincial; presidente, fiscal y magistrados de la Audiencia, Tiro Nacional, jefes de la Guardia civil, concejales, presidente de la Diputación provincial y diputados provinciales, ingenieros, representaciones del Comercio, presidente del Casino, Cámara de Comercio, Cámara Agrícola, profesores del Instituto y Seminario, comunidades religiosas, Sociedad Económica, círculos políticos y sociedades de recreo, Asociación de la Prensa, representantes de los periódicos locales, Ayuntamientos de la provincia, Colegio de Abogados y Procuradores, Cruz Roja, jueces, numerosa representación de la Industria, Cabildo Catedral y de párrocos y en general cuantos representan las fuerzas vivas de la población y de la provincia.

El señor Obispo usa de la palabra para saludar á la Asamblea y significarle su gratitud por haber acudido á su voz, que es la de la caridad.

Dice que á él están incesantemente llegando los lamentos de esa clase desvalida, que no cuenta con medios para afrontar la necesidad que les agobia.

Por informes que tiene de los señores párrocos sabe que existen pueblos en donde familias enteras se están alimentando con raíces de alfalfa cocida por no tener medios para acallar el hambre.

En un elocuente párrafo dice que esos infelices obreros de manos encallecidas por el trabajo, son tan dignos como los que más de que se les saque de esa situación aflictiva. Refiere que estuvo en su ánimo varias veces el convocar á esta asamblea; pero que le detuvieron las dos siguientes consideraciones.

Una era la labor patriótica, incansante y decidida que venían verificando los dignos representantes en Cortes en favor de la región y de las clases obreras y acaso su iniciativa hubiérase creído que les restaba eficacia.

Hace calurosos elogios de esa labor de la representación parlamentaria que aplaude y que agradece en nombre del pueblo de Murcia.

Otra razón fué la de estar anunciadas fiestas populares, que aun mereciendo aplausos, se compaginaban mal con este llamamiento de la Caridad.

No soy enemigo de las fiestas, dijo, sino que en estos momentos me parecían inoportunas.

Habiendo ya el Ayuntamiento acordado la supresión de ellas entendí que era llegado el momento de esta invitación y hacer sonar la voz de la caridad.

Para remediar en parte los efectos de esa miseria que extenua á los obreros entiendo que en primer término deben reproducirse todas las demandas que á los poderes públicos tienen hechas nuestros dichos representantes.

Se puede además constituir una junta que funcione de modo permanente y que si es preciso vaya á Madrid y lleve al Gobierno el convencimiento de las necesidades que existen.

Estima que se debe abrir una suscripción á la que aporten su óbolo todas las clases sociales y la que él muy gustoso encabeza con 5.000 pesetas.

Estimula á todos á que contribuyan al remedio de tantas necesidades, esperando á les allí reunidos manifiesten su opinión aportando con sus indicaciones un claro conocimiento del asunto.

El Alcalde señor Albaladejo comienza aplaudiendo la iniciativa del Prelado y enalteciendo la bondad de su corazón.

Expone á continuación lo que el Ayuntamiento viene haciendo para socorrer á los pobres.

A su juicio y en conformidad con lo manifestado por el Prelado debe comenzarse por la formación del secretariado del trabajo.

De este modo se sabrá con certeza el número de obreros parados en toda la provincia y se podrán distribuir en todas aquellas obras del Estado ó de iniciativa particular, evitando que se aglomeren en determinadas obras, amenazando con serios conflictos.

Refiere lo ocurrido en la carretera de Alhama donde fueron tantos los trabajadores que se presentaron en demanda de empleo, que hubo que suspender el trabajo ante la inminencia de sucesos desagradables.

Otra de las cosas que á su juicio hay que hacer, es remediar el hambre del momento, la que no tiene espera y para ello nada mejor que la creación de la Tienda Asilo.

Es preferible, dice, el socorro por medio de la Cocina Económica, que por el dinero.

Lee á continuación los datos sobre las personas á quien socorre diariamente la Protectora de los Pobres y de los datos resultan en total 1.350 personas que asallan su hambre, gracias á esta institución.

Termina ofreciéndose particularmente y en nombre del Ayuntamiento y concejales para todo cuanto sea preciso y pueda realizar la corporación municipal.

El Sr. Obispo dice que en varios pueblos de la provincia funcionan ya algunas Tiendas Asilos y que á ellas habrá por consiguiente que ayudar, si se recoje los medios necesarios, y que habrá que crear otras en donde todavía no existen. Don Isidoro de la Cierva, agradece al Sr. Obispo las frases de elogio que ha tributado á los diputados y senadores de la provincia.

Constantemente dice, es cierto hemos venido pidiendo al Gobierno que nos ayudase á salir de la situación angustiosísima por que atraviesa nuestra región y hemos pedido con gran insistencia, por que habrá provincias castigadas por el hambre; pero ninguna puede compararse á la que sufre esta nuestra.

A diario hemos visitado los centros oficiales donde se nos recibe sonrientes, como dando á entender que ya lo hacemos por hábito ó por costumbre y no por necesidad.

En una palabra creo, que estamos gastados; por eso yo celebro grandemente esta iniciativa de nuestro ilustre Prelado de formar una junta que lleve al Gobierno la idea de lo que realmente existe.

En cuanto á la suscripción con gusto contribuyo á ella. Vivo de mi trabajo, cargado de familia y pasando sobre mí las consecuencias de la representación social que ostento.

Deseo pues figurar en esa lista con la cantidad de 1000 pesetas.

Termina ofreciéndose á trabajar con el mismo interés que hasta aquí en favor de Murcia y de la provincia y acompañar á la comisión que se nombre para visitar al Gobierno.

Don Jesualdo Cañadas aplaude la iniciativa del Prelado y su inagotable caridad.

Está conforme con él en que resultaba una paradoja la celebración de las fiestas; y reconoce y aplaude la labor eficazísima que acerca del Gobierno han hecho nuestros diputados; pero se necesita hacer más. Este mal no se mitiga con el dinero. se necesita trabajo.

Aplauda la formación de esa Junta que presidida por el señor Obispo marche á Madrid á demandar trabajo para la clase obrera.

Dice que la iniciativa particular puede hacer mucho para facilitar trabajo á los obreros.

Entiende que la suscripción debe ser mensual.

Don Angel Moreno agradece al Prelado la invitación y su caritativo proyecto.

El problema, dice, es de carácter general y aquí en Murcia es mucho más grave que en otra cualquier parte. Precisamente por que vivo en Cartagena y por que estoy á diario en contacto con los infelices que están atravesando esa agudísima crisis, y por que conozco todas las consecuencias que está acarreado la falta de trabajo, es por lo que entiendo que todos debemos ayudar y debemos cooperar á que se resuelva en la forma más favorable posible.

Aplauda la idea de formar una suscripción sea por una sola vez ó mensual y estima muy conveniente que se exponga al Gobierno por la Junta todas las necesidades, á las que espera que este atenderá.

Termina ofreciendo para la suscripción 250 pesetas.

El señor Tapia saluda á Murcia

en nombre de la ciudad hermana á la que él representa.

Estima la feliz iniciativa del Prelado de la diócesis como una continuación gloriosa de los Obispos de la sede de Cartagena.

Cartagena dice sufre como Murcia todos los horrores de la miseria y yo he podido observar al recorrer los centros oficiales en demanda de socorro para sus grandes necesidades que se extrañaban de nuestros peticiones y hasta en pleno Parlamento cuando á la cabeza de las comisiones murcianas y de sus dignos representantes en Cortes iba el ilustre hombre público don Juan de la Cierva, se nos significaba la sorpresa que producían nuestros justísimas peticiones.

No se debe ir solo á sear las lágrimas; hay que ir más allá. Hay que impulsar las obras de los ferrocarriles secundarios, cuyos proyectos fueron patrióticamente sufragados por los representantes de la provincia, y ya que están aprobados, gracias al poderoso impulso del ilustre Sr. Cierva, hay que procurar su pronta realización.

Recuerdale esa Junta al Gobierno que con Murcia, como dijo muy oportunamente el ilustre ex ministro murciano, se tiene una deuda incumplida desde que se aprobó el plan contra las inundaciones.

Termina diciendo que la emigración será quizá ahora un recurso, pero que después puede costarnos muy caro la falta de esos brazos.

Propone que los alcaldes de la provincia formen parte de esa comisión que tan dignamente ha de estar presidida por el Prelado de la diócesis.

El Sr. Obispo acepta esa presidencia por entender que se trata más de un sacrificio, al que siempre está dispuesto, que de un honor que no se cree merecer.

Propone que de esa Junta formen parte, además de los que ya tienen representación parlamentaria, el gobernador, los alcaldes de Murcia y de Cartagena.

Estima que las comisiones, si han de obrar con rapidez, no deben ser muy numerosas.

El gobernador pide un aplauso para el Prelado que la Asamblea otorga calurosamente.

Hace resaltar su carácter oficial y las dificultades que pueden surgir para él a pesar de su gran deseo de acompañar á la comisión.

Por el cargo que ocupa sabe que cuanto se ha dicho en la Asamblea es una verdad evidente: la clase obrera está hambrienta y por consiguiente hay que ayudarle de un modo eficaz.

El malestar es general; á todos alcanza, pero de un modo especial á los obreros que desfallecen en los campos y en las calles.

Alienta á todos para que contribuyan á la suscripción mostrándose partidario de que se formen juntas de distritos que lleven á domicilio el socorro.

Entiende que la suscripción debe ser semanal, que la caridad en estos momentos debe ser extraordinaria y libre á los obreros de la desesperación.

El Gobierno, termina diciendo no puede hacerlo todo. Es preciso que se le ayude con la iniciativa particular.

Para ello se ofrece oficial y particularmente.

El presidente de la Audiencia se ofrece en nombre propio y en el de sus compañeros á ayudar en

cuanto de ellos dependa la situación de los obreros murcianos por los que siente extraordinario afecto, recordando á la par que la unen con Murcia estrechos lazos puesto que sus hijos son murcianos y ellos es el mayor argumento para demostrar que está identificado con la Asamblea.

Le parece bien que la suscripción sea mensual y por que con ella se podrán conocer los medios con que se cuentan para el remedio de las necesidades.

El señor fiscal se ofrece en términos idénticos á los del presidente de la Audiencia para cuanto sea preciso.

Don Julián Pérez Lozano habla en nombre del Comercio.

Aplauda la iniciativa del Prelado y expone el peligro que amenaza sobre la cosecha de la seda y el disgusto que existe entre los huertanos por la falta de harina que otros años se les ha facilitado hasta la cosecha.

El señor Obispo recoge cuanto se ha dicho en la reunión acepta la de la suscripción mensual.

Insiste en la necesidad de colocar obreros en los trabajos y propone que un buen medio sería el de la construcción de casas baratas pues con ello encontrarían el jornal y la satisfacción de saber que aquel trabajo era en beneficio de ellos.

Se autoriza al Prelado para formar las juntas de los pueblos de la provincia.

Por el secretario se dá lectura á las adhesiones.

Figuran entre estas las de los señores Ledesma, Maestre Pérez, Mellado, cuya representación ostenta el Sr. Cierva; Codorniu, García Vaso, don Elias Tormo, don Félix Rubio y Cierva (D. Juan).

Al darse lectura al telegrama del ilustre murciano Sr. Cierva, el Prelado propone un voto de gracias para el eminente hombre público que se aprueba por unanimidad.

Este voto se hace extensivo á su señor hermano don Isidoro.

Sigue la lectura de adhesiones: alcalde de Caravaca, general Miranda, juez de instrucción de San Juan, Perez Lozano, Muñoz Cobos, Angosto, Delgado, Heredia Spinoza, alcaldes de Albudeite y de Abanilla, presidente de la Cámara Agrícola de Abarán, administrador de Correos, comandante militar, alcalde de Totana, marqués de Peñacerrada, alcalde de Furtura, Sr. Conde de los Campillos y don Joaquín Payá cuya representación ostenta el Sr. Dánio.

El Prelado de la diócesis termina dando la gracias á todos en nombre propio y en el de los necesitados interesados una oración en estos tiempos calamitosos, para que el cielo nos conceda el beneficio de la lluvia.

Inmediatamente de terminar la sesión se formaron las listas que á continuación publicamos.

Las suscripciones

Por una sola vez.

Para esta suscripción se inscribieron: El señor Obispo 5.000 pesetas; don Isidoro de la Cierva, 1.000; don Angel Mereno, 250; don Carlos Tapia, 100; don Angel Guirao, 1.000; don Ricardo Codorniu, 1.000; Ayuntamiento de Murcia, 2.000; Casino de Murcia, 2000; don Luis Fardo, 50; don José Ferrán, 25; don Rosendo Ferrán, 25; don Juan Antonio Gómez, 25; don José García Villalba, 25; Alumnos del Seminario de San Fulgencio, 500.

(Continúa abierta la suscripción)

Suscripción mensual.

Se suscribieron los señores siguientes con donativos mensuales: El señor Obispo, tres mil bonos de comida para la Tienda Asilo; Presidente de la Audiencia, 10 pesetas; don Joaquín García, 100; señor Fiscal, 9; don Angel Guirao, 25; señor Gobernador, 50; don Jesús Villazón, 5; don Vicente Llovera, 10; don Gerónimo Ruiz, 10; don Antonio Olemares Martínez, 10; don Antonio Clemares Valero, 10; don Emilio Díez de Revenga, 10; don José Asensio Herrero, 10; don José Servet Bruggrolas, 10; don Joaquín Amo, 5; don José Olemares Illán, 5; don Jesualdo Cañada, 10; don Federico Cháputi, 10; don Manuel Clavijo, 5; don José López Morote, 5; don Eusebio Chico de Guzmán, 10; don Manuel Durán, 5; don Remigio García Gil, 5; don José Caballero, 5; don José García Sánchez, 5; Testamento del conde del Valle, 25; don Fernando Villante, 10; don Teodoro Dánio, 10; don José Ferrán, 5; don Rosendo Ferrán, 5; don Francisco Mira, 10; don Fernando Coelho, 30; don Alvaro Spotorno, 10; don José Cánovas, 5; don Ricardo

—¿Y qué te importa ese nombre?
—No sabría decirlo. Hay cosas que no pueden explicarse.
—¿Cómo os explicaríais vos mi convencimiento, de que sin mí, Lugarde no cumpliría su fanfarrona promesa?
—¿Has oído eso?
—Mi perra está cerca, Monseñor, os he servido una vez.
—Sérveme dos y no desearé nada.
—Eso depende de vos.
—Toma. Ohaverny—dijo Gonzaga dando al Marqués las acciones firmadas.
Y añadió volviéndose al jorobado:
—¿Formarás parte de los convidados de la boda: yo te invito.
Los cortesanos aplaudieron. Ocorriese, cambiando una mirada rápida con su compañero, murmuró:
—¡Las Ovejías introducen al lebo en el reballe! ¡Rayos y truenos! Tienen razón. ¡Vamos á torneos de lo lindo!
Los nobles cortesanos del Príncipe repartieron sus felicitaciones entre el novio y el jorobado.
—Monseñor—dijo éste inclinándose,— procuraré hacerme digno de tan alto favor. En cuanto

te á estos señores, tienen ingenio; pero no tanto como yo. Sin faltar al respeto que debo á Monseñor, prometo alegrar la fiesta. ¡Veréis si el jorobado no parece un genitihombre en la mesal! ¡Ya veréis! ¡Ya veréis!

VI La cena

Existía una casa bajo Luis Felipe, en la calle de Folie-Méricourt de París, un modelo de esa minúscula y preciosa arquitectura de los primeros años de la Regencia.

Era hija de la fantasía, y velase en ellas reunidos á veces los cuatro estilos helécicos y hasta el estilo chino.

Eran kioscos, cuyas líneas caprichosas agradaban á la vista, si insultaban al arte verdadero.

Eran lindas bomboneras, en toda la acepción de la palabra.

Aun se fabricaban en algunas confiterías numerosas cajas de cartón, con adornos turcos y siameses, exágonas la mayor parte, cuyos relucientes maticos hacen las delicias de los

Egea, 10; don Juan Antonio Gómez, 5; don Filiberto Cano, 25; teniente coronel de la Guardia civil, 5.

Telegrama

Del gobernador al ministro de la Gobernación.

Convocada por Excmo. Sr. Obispo, se ha celebrado esta tarde en su Palacio una asamblea para ocuparse de la crisis que atraviesa clase obrera de esta provincia, por falta de trabajo, y angustiosa situación de clases menesterosas por carencia de alimentos.

Han concurrido autoridades, representantes en Cortes, entidades y personas significadas en número considerable, habiéndose tratado de proporcionar trabajo a los obreros, acordándose que para ello una comisión de sesenta, acompañada del Sr. Obispo y diputados senadores vaya a Madrid a gestionar asuntos de interés general para la provincia, así como también abrir una suscripción para remediar las necesidades de momento, cuya suscripción han iniciado el Prelado con 5.000 pesetas y los diputados don Isidoro de la Cierva y don Angel Guirao, con 1.000 pesetas cada uno, habiendo alcanzado una cifra respetable de entre los reunidos.

Los todos de los más vehementes deseos de solucionar problema y mitigar la situación de los necesitados. El señor Obispo encargó a M. E. atentamente como lo hago, unido al mio respetuoso.

Aniversario

Ayer, con motivo de ser el primer aniversario del fallecimiento de la ilustrísima señora doña Josefa Girada Guirao, madre de nuestros queridos amigos don Luis Federico y don Angel Guirao Girada, se celebraron misas durante toda la mañana en la iglesia del Convento de M. Capuchinas, de esta ciudad, estando S. D. M. de Manifiesto.

A estos religiosos actos asistió un número considerable de amigos de los señores de Guirao que unieron sus plegarias con las de la Iglesia en sufragio del alma de la virtuosa finada y reiteraron a sus hijos su pésame.

También se dijeron misas por el alma de la ilustre dama en las iglesias de Lorquí, Ceuti, Alhama, San Javier, Beniján, Torreagüera y Almoradí. A la familia de la finada y muy especialmente a sus hijos el diputado a Cortes don Angel y el senador del Reino don Luis Federico Guirao, reiteramos nuestro más sentido pésame.

Comunión general de Rogativas a la Virgen de la Fuensanta

Organización. -Para evitar las confusiones dado el gran número de fieles que ha de acudir el domingo a las siete a comulgar a nuestro Templo Catedral, se ha acordado que las niñas comulguen en la capilla de los Vélez, en la misa que dirá el M. I. Sr. D. José María Molina; los niños en el altar del trascoro en la misa que dirá el M. I. Sr. D. Félix Sánchez, y todos los demás fieles en el altar Mayor en la misa que dirá nuestro Excelentísimo Prelado.

Durante la comunión se cantarán Motetes. Las tres noches de Rogativas harán fervorosas, la primera noche, viernes, don Jesús Romero; la segunda, sábado, el señor Deán; la tercera, domingo, el señor Obispo. La comunión será a las siete. El señor Obispo ruega a los párrocos aconsejen vayan todos a comulgar a la Catedral.

HABLA DATO

(Por telegrafo) Los pesimismo de «El Imparcial»

12.—A las 3'15 t. El presidente del Consejo, hablando de la cuestión de Marruecos, ha rechazado los cargos que «El Imparcial» hace al Gobierno diciendo que están inspirados en un pesimismo que no tiene fundamento. Precisamente, añadió, la situación es ahora grandemente satisfactoria, pues el aspecto general del territorio es muy tranquilizador.

Cierto que se suelen registrar agresiones aisladas contra nuestras tropas pero estas no están motivadas por inhospitalidad del país, sino que se trata de actos individuales de bandidaje que nuestras tropas siguiendo su labor civilizadora tratan de evitar.

La labor de Marina y Jordana

Para desvirtuar las afirmaciones hechas por «El Imparcial», el presidente del Consejo eligió grandemente la labor que están realizando los generales Marina y Jordana.

Según él, gracias a esa labor se ha establecido una relación de afectos y de convivencia entre los naturales del país y nuestras tropas.

A ello han contribuido grandemente muchos oficiales de nuestro ejército que con gran entusiasmo se han dedicado a aprender el árabe y hoy departen con los naturales del país haciendo una labor eminentemente patriótica y se da el caso de que los moros acuden con frecuencia a dirimir sus pleitos buscando justicia en nuestras autoridades.

La repatriación

Ha hecho notar que poco se irá consiguiendo la reducción de los contingentes armados.

Precisa en esto mucha prudencia, pues no puede quedarse nuestra zona sin las fuerzas necesarias para su defensa caso de un ataque imprevisto.

Demuestra el propósito del Gobierno sobre el acuerdo tomado en el último Consejo de ministros de repatriar dos escuadrones de Caballería.

Los moros

Siguió diciendo Dato que cada día se estrecha más el cariño que los moros profesan a los españoles.

Esto se ha conseguido por el desarrollo de las obras públicas que han satisfecho mucho a los moros, y muy especialmente por el reclutamiento de las fuerzas de la policía indígena.

Las Obligaciones del Tesoro

Opina el jefe del Gobierno que la suscripción de las Obligaciones del Tesoro ha de aumentar en el mes próximo.

El Gobierno no se muestra preocupado por esto porque el Banco de España se quedará con todas aquellas que sobren.

MÁLAGA

(Por telegrafo) Hallazgo macabro 12.—A las 3'15 t.

En el pueblo de Vélez Málaga ha ocurrido un suceso que ha producido honda emoción en aquel vecindario.

En una casa humilde, situada en una callejuela de poco tránsito, se estaba haciendo un derribo.

Los albañiles al tirar una pared, encontraron enterrados cinco esqueletos.

Al circular la noticia acudieron numerosos vecinos para contemplar el hallazgo macabro.

También se personaron las autoridades en la casa derribada.

Se sabe que en esta casa vivió durante 24 años un sujeto llamado Francisco Bermúdez, que tenía una malísima reputación.

Tuvo cuentas pendientes con la justicia.

Los esqueletos datan de 12 ó 15 años.

Las autoridades han comenzado a practicar diligencias.

LA GUERRA EUROPEA

(Por telegrafo) Varias noticias

Bajas alemanas 12.—A las 3'15 t.

Un comunicado oficial francés hace constar que las bajas alema-

nas sufridas en los últimos combates son enormes.

En la Champaña, especialmente, son muy superiores a las que han sido en los demás puntos.

Los rusos

Los últimos telegramas recibidos de la capital de Rusia dicen que los moscovitas avanzan en los lagos mazurianos y en Ossovec, obligando a los alemanes a replegarse en todo el extenso frente.

En Francia y Bélgica

Informes franceses 12.—A las 11'15 n.

El parte oficial recibido de París dice que en Bélgica dos divisiones belgas progresaron por distintos puntos unos 500 metros.

En el resto y frente hay tranquilidad.

En la parte Oriental

Informes austriacos

Dice el parte oficial recibido de Viena que se posesionaron definitivamente de las alturas de la Polonia rusa y de la Galitzia occidental. Apesar de las enormes nevadas sigue la lucha en los Carpatos.

Han sido rechazados los ataques de los rusos, habiéndoseles hecho prisioneros dos oficiales y 350 soldados.

En el norte de Nadborna también fueron perseguidos y se les hicieron 280 prisioneros.

Informes rusos

Comunican de San Petersburgo que entre el Niemen y el Vistula se están librando enormes combates y muy especialmente en el valle de Omuletz, camino de Pansiatz. Se realizó un contraataque en Gortliz siendo aniquilados los austriacos.

Los alemanes que pensaban atrincherarse a nuestro frente fueron rechazados.

Otras noticias

De Roma

Comunican de Roma dando cuenta de la conferencia celebrada entre Bulow y Salandra.

Bulow le abordó al Presidente del Consejo de ministros de Italia las negociaciones austroitalianas, Bulow se comprometió a seguir hasta llegar a un acuerdo.

De Alemania

Se ha autorizado al vapor corsario alemán «Princess Eitel» para que repare las averías que tenga.

El «Princess Eitel» lleva hundidos ocho barcos.

En los círculos alemanes se asegura que desde el 18 de febrero se perdieron 11 submarinos, aunque oficialmente solo se declara que hayan perdido cuatro.

Defunción

Comunican de Amsterdam que ha fallecido el archiduque Fernando Carlos.

La jornada regia

(Por telegrafo) En Sevilla.—Llegada de Ber-gos. 12.—A las 11'15 n.

Esta mañana ha llegado a Sevilla el ministro de Gracia y Justicia, Javier Burgos.

Se le tributó un cariñoso recibimiento.

La barriada obrera

Apesar del frío y la niebla en las calles se notaba más animación que de costumbre.

Los alrededores de la barriada estaban completamente llenos.

Un enorme gentío circulaba por las calles.

A las once de la mañana salieron los reyes y los infantes del Alcázar.

Fueron aclamados por las calles del tránsito.

Marcharon a la barriada obrera que se encuentra en la Huerta del Fraile.

Ocuparon la tribuna que se había colocado «ad hoc».

Esta estaba adornadísima con follaje y banderas nacionales.

El arzobispo de Sevilla, Monseñor Almaraz, bendijo las casas.

El marqués de la Vega Inclán pronunció un discurso detallando el desarrollo de la construcción de las barriadas obreras.

Dijo que todo era iniciativa de Su Magestad.

Añadió que esta plausible iniciativa se extenderá a otras poblaciones.

Siguió en el uso de la palabra el alcalde de Sevilla.

Agradeció el cariño que profesa don Alfonso a Sevilla.

Pulido agradeció también los desvelos del rey por su pueblo.

El diputado por Barcelona señor Junoy agradeció la honrosa invitación que le hizo el rey para que asistiera a la inauguración de la barriada obrera.

Congratulose de que relumbrará la concordia de la paz, el trabajo y la justicia.

Estimo que estas obras son el resultado del amor que profesa el rey a sus subditos.

Dirigiéndose a D. Alfonso, dijo: «Mientras otros reyes destruyen, vos edificáis».

El ministro de Gracia y Justicia enalteció que la realza estampara un beso en la frente del proletariado.

Ensalzó al rey que ponía su alma al servicio de la utilidad de su Patria.

El Gobierno, dijo, procurará que el beneficio se extienda a todas partes.

Anunció que será subvencionada la escuela que se establezca en la barriada.

Después del acto

Los reyes conversaron con Junoy excitando a que la sociedad catalana construya barriadas modestas y las enlace junto a los grandes edificios con lo cual servirá para estrechar los vínculos entre los pobres y los ricos.

Notas políticas

(Por telegrafo) Los riegos del Alto Aragón 12.—A las 11'15 n.

Se ha comentado con insistencia el acuerdo tomado ayer por el Consejo de ministros sobre los riegos del Alto Aragón.

También se habla de los disgustos tenidos con Ugarte con este motivo.

El Estado Mayor central

El ministro de la Guerra ha declarado que el funcionamiento del Estado Mayor Central será interino mientras no lo aprueben las Cortes.

Dice que sus atribuciones son más restringidas que la anterior.

Añadió que en breve se publicará una extensa relación sobre recompensas de guerra.

Figuran en ella muchos jefes y oficiales heridos en la guerra de Africa.

Echague anunció que quedarán en Algeciras y San Roque los batallones de Cuenca y Aragón en vista de la escasez de fuerzas de Andalucía.

Ascensos

Negó que se haya acordado el ascenso del general Silvestre.

Asciende a general de Brigada el coronel Riera y le sustituirá en el mando del regimiento de Melilla el coronel López Sanz que manda el de Asturias.

De Méjico

El embajador español en Méjico comunicó a Briand que las turbas asesinaron a cuatro españoles.

Las subsistencias

Dicen de Jaen que se repitieron las manifestaciones por la carastía del pan.

Asaltaron las tahonas.

El Gobernador comunicó a la superioridad los desórdenes.

Los exploradores

(Por telegrafo) 12.—A las 11'15 n.

Hoy ha continuado la reunión de los exploradores.

Después de varios discursos se acordó por unanimidad rechazar las dimisiones y demás personal del comité directivo.

Se nombró una ponencia para estudiar la reforma de los estatutos.

Los presidentes de los comités provinciales buscarán mañana una fórmula sobre la cuestión religiosa.

Ayuntamiento

Sesión de ayer tarde

Preside el alcalde señor Albaladejo y asisten los concejales señores Amo, Morote, García Gil, Caballero, Sanz, Canovas, García Mira, Rodenas, García Sanchez, García Muñoz, Clavijo, Durán y Olenares.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior.

También se aprueban las cuen-



Plaza de Toros de Murcia

GRAN CORRIDA DE TOROS

Para el día 4 de Abril de 1915

Domingo de Resurrección

SEIS TOROS DE Don Vicente Martinez MATADORES

JOSELITO, BELMONTE Y SALERI II

Entrada general, 5 pesetas, incluido el timbre

tas y pagos de la semana y el padrón de pozos negros.

Se lee una solicitud del presidente de la Federación de Dependientes del Comercio y Banca pidiendo una subvención para el festival literario-artístico que se ha de celebrar en Roma.

Pasa a la comisión.

Don Juan Dólera que posee un puesto de patatas en el Plano de San Francisco solicita se le rebaje el impuesto de mercado.

Sobre este asunto hacen uso de la palabra Durán, Gil, Amo y Clementes.

El Ayuntamiento no puede tomar acuerdos sobre el particular por ser una renta arrendada.

El Alcalde da cuenta de la invitación hecha por el señor Obispo para asistir a la reunión que se celebrará en el Palacio Episcopal.

Habla del establecimiento de la pólvora sin humo en Murcia y pide se solicite esta concesión del Ministro de la Guerra.

Así se acuerda.

Se ocupa de las obras de caminos vecinales del Raal y Puente de Tocinos, debiéndose empezar por el camino de Orihuela por ser estos de los más damnificados.

Ruega se pida comenzar las obras lo antes posible.

NOTICIAS

AMA DE CRIA.—De 25 años, leche de 20 días, desea criar en casa de los padres, darán razón: barrio del Carmen, calle de Mercedes, núm. 25.

Entierro

Ayer mañana se verificó el entierro de la preciosa niña Lolita García Martí, asistiendo un extraordinario número de amigos de la familia, que testimoniaron a ésta, y muy singularmente a los sentidos padres, la parte que han tomado en su justa pena, por la desgracia que les aflige.

Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII. Director: D. Julio García Gaturro, médico bacteriólogo.

Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas.—Aplicación de todas clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antirrábico por el método de Högnyes.

Platería, núm. 39.—Murcia.

La acequia de Alfande

Por romper unas soleras de la acequia de Alfande han sido detenidos por la guardia civil once huertanos.

GLICO-CARNE.—El único preparado de carne que no se altera. No hay alimento mejor ni más asimilable.

De venta en todas las farmacias. Depósito general Farmacia COMA. Murcia.

BOLETIN RELIGIOSO

MARZO 1915

SABADO XIII

San Leandro arz. de Sevilla y Santos Cristina y Eufrasia.—I. P.—Aynoo.

CULTOS

En San Bartolomé-Santa María.

—Todas las noches al toque de oraciones se reza el Santo Rosario, y explicación de Doctrinas Cristianas. Los viernes y domingos sermón por el señor cura. El Vis. Oencia se reza los viernes a las tres de la tarde y después del Financiero de la noche en la Parroquia.—La novena a San José se hace por la mañana después de la misa de las siete y por la noche al toque de oraciones.

En San Andrés.—Todas las noches al toque de oraciones, los domingos y miércoles habrá sermón que predicarán el Sr. Oca y don Antonio Banalocha, respectivamente.

En San Nicolás.—Mes de San José. Por la mañana a las ocho. Los domingos a las siete y media.

VELA Y ALUMBRADO

Día 13.—En la Merced por doña Juana Almela García y demás difuntos.

Día 14.—En Santa Florentina por el Excmo. Sr. Cardenal Belluga.

Informaciones oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitó al señor Gobernador el presidente de la Diputación.

También han visitado al señor Gobernador los Alcaldes de Pliego y Cehegin.

AUDIENCIA

Señalamiento para el día 13. Sección primera.

Una causa del Juzgado de Cartagena, por hurto, contra Antonio Hururos.

Defensor señor Marques; procurador señor Clemencia.

Otra causa del mismo Juzgado por igual delito, contra Mariano Saez.

Defensor, Sr. Pérez Marín (D. J.) procurador, señor González Sanz.

Otra causa del juzgado de la Catedral, por lesiones, contra Angel Ruiz.

Defensor, señor Alcázar; procurador, señor Angosto.

MATADERO GENERAL

Las reses sacrificadas en el día 10 para el consumo público fueron las siguientes:

Terneras 3.—Corderos 14.—Cabrillos, 19.—Vacas, 1; que dan un peso total de 689'75 kilogramos.

Cerdos sacrificados para el consumo público, 3; que dan un peso total de 240 kilogramos.

ESTACION FERREA

Han entrado las mercancías siguientes:

Harina, 25.800 kilogramos; Patatas, 000; Garbanzos, 000; Alubias 300; Arroz, 900; Trigos, 30.140; Aceite 5.018.

Han salido:

Harina, 1.100 kilogramos.

C. Clemares Valero

Médico oculista

Consulta de 10 a 12. Gratuita para pobres: de 2 a 3.

Calle de Polo de Medina, 2. Principal, (esquina a la Plaza de Belluga).

AGUAS MINERALES — CARABANA — PURGANTES depurativas antibiliosas antiherpéticas

NATURALES DE

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12--MADRID.

Fábrica de Anisades, Licores y Jarabes
B. Bernal Gallego (Palmar) *Sucesor de Juan Bernal é Hijo*
 Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.
Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana
 Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**
 Depósito, Lencería, 22, MURCIA.
Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiadados en varias Exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE
DE MIGUEL ZAPATA INGENIERO DIRECTOR
D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA —Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldereña y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

Reina Victoria Eugenia
 saldrá el 4 de Marzo de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

León XIII

saldrá el 16 de Marzo de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 21 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

Antonio Lopez

saldrá el 25 de Marzo de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Marzo de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

Reina María Cristina

saldrá el 16 de Marzo de Barcelona, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

Buenos Aires

saldrá el día 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Oolón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Ooro, Guayana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

C. López y López

saldrá el 3 de Marzo de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

C. de Cádiz

saldrá el 2 de Marzo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La metalúrgica del Segura

José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA
 Especialidad en molinería y agricultura.
 Equipos y tubería para la perforación de pozos artesanos
 Florida Blanca, 67.—MURCIA

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija.

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Balanco de 1912

Garantías	
CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.
Suscrito	5.000.000
Dosembolzado	1.500.000
Reservas	
Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.431.786'10
Primas del último ejercicio	2.812.596'95
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912	16.073.352'0

Balanco de 1918

Garantías	
CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.
Suscrito	5.000.000
Dosembolzado	1.500.000
Reservas	
Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.994.369'38
Primas del último ejercicio	3.409.774'75
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1918	17.295.206'14
Domicilio Social	
Barcelona, Rambla de Cataluña 15 y Cortes 624.	
Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1914.	
Delegado en Murcia	
Don Agustín Monteverde, Sta. Teresa, 7.	

VERDADERA NOVEDAD Conforme teníamos anunciado desde hace algún tiempo, hoy tenemos el gusto de ofrecer á nuestra numerosa clientela y al público en general un nuevo pavimento que constituye un valioso elemento para la decoración de habitaciones. La época actual ha impedido á casi todos los industriales de tomar iniciativas para introducir novedades en sus fabricaciones. Nosotros por nuestra parte, no hemos desmayado á pesar del conflicto y hemos conseguido, con grandes sacrificios lo que nos proponíamos, esto es, presentar un nuevo mosaico que seguramente merecerá la aprobación del público en general. Invitamos á usted á que vea este nuevo mosaico en nuestro establecimiento situado en la calle de la Sociedad, 10

BRUGAROLAS Y COMPANIA
 CASA FUNDADA EN 1890

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartitísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Diríjase á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Geinco

MADRID

¿REUMATICOS?

¿quiere ver desaparecer sus dolores usada

Bálsame Victoria

que á base de Meotán, Mentol, Aleonor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y resubirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Preio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

FUMADORES

HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.

Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

¡A ABRIGARSE TOCAN!

El frio no vá conmigo, porque estoy como en verano con el calzado de abrigo que vende el Bazar Murciano. Entre otras mil desazones, el que no vaya al Bazar padecerá sabafones ¡y ya tendrá en qué rascar!

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jábón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de *Hono de Pravia*. (Lo vende el Bazar Murciano.) Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el Juzgado y fes de vida.

PETROLIO
PARA EL PELO

De venta en Murcia, Platería, 66 y 68.
 En Cartagena, Calle Mayor, número, 33.

ALFOMBRIAS LIMPIABARRIOS se han recibido todos los tamaños en el BAZAR MURCIANO
PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en EL BAZAR MURCIANO.

Líquido TORRAS de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.—Exclusividad del Bazar Murciano.—Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

MAQUINAS
 de COSER, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO
 ENSEÑANZA GRATIS y á DOMICILIO
 Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases
BICICLETAS
Naumann-Germania
 Máquinas de escribir "ERIK A,, 6 "IDEAL,,
 APARATOS DISCOS MARCA: Gramophone

Taller de reparaciones
PABLO MARTINEZ
 SAGASTA 32, 34 y 36.

ALMACEN DE CRISTALES
 DE
DOMINGO LA ROSA
 Calle de la Sociedad núm. 7.—MURCIA
 Cristal baldesilla para cubiertas.

AGUA DEL CAIRO Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.
 Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA. PRECIO: 2 PSTS.